

В диссертационный совет 24.2.479.09,
созданный на базе ФГБОУ ВО «Уфимский
университет науки и технологий»
450005, г. Уфа, ул. Достоевского, д. 131,
ауд. 317.

ОТЗЫВ

**на диссертацию Саетгареевой Алиси Абелгасовной
на тему: «Криминалистическое обеспечение
расследования уголовных дел об организации
преступного сообщества (преступной
организации) или участия в нем (ней)», представленную
на соискание ученой степени кандидата юридических наук по
специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки**

Актуальность темы исследования обусловлена сложным и нестандартным характером расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)», необходимостью обновления ранее опубликованных научных трудов в данной отрасли и пересмотра сформированных методик расследования данных преступлений. Анализ судебной практики подтверждает проблему проведения отдельных следственных действий, что в совокупности с отсутствием надлежащего опыта у следователя, может привести в итоге к переквалификации на более «мягкую» статью Уголовного кодекса или вынесению оправдательного приговора.

Преступные сообщества (преступные организации) совершают тяжкие и особо тяжкие преступления, часто связанные с незаконным оборотом наркотических средств, убийствами и умышленным причинением тяжкого вреда здоровью. Существующие методические рекомендации по расследованию, основанные на следственной практике и научных трудах известных ученых-криминалистов начала и середины 2000-х годов, не в полной мере отвечают современным требованиям.

Необходимо комплексно подходить к проблеме криминалистического обеспечения расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации), учитывать произошедшие изменения в структуре преступности. Внедрение высоких технологий требует формирования новых подходов в проведении отдельных следственных действий и расследования в целом рассматриваемых преступлений.

Исходя из содержания автореферата, необходимо отметить, что А.А. Саеггареевой проведено достаточно серьезное исследование, позволившее выявить актуальные проблемы, возникающие при расследовании уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней). Проведен глубокий анализ имеющейся научной литературы и эмпирического материала, что, несомненно, является достоинствами представленной работы.

Выводы, изложенные диссертантом в положениях, выносимых на защиту, обоснованы изучением достаточного объема научной литературы, статистических сведений и эмпирического материала, обладают новизной и практической значимостью, в связи с чем, заслуживают поддержки. Научная новизна работы состоит в том, что это обновленное комплексное исследование проблем криминалистического обеспечения расследования организации преступного сообщества с учетом сформированной следственной и судебной практики, что позволило автору работы представить рекомендации при расследовании данных преступлений.

Подробно рассмотрены обстоятельства и условия криминалистического расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней), разработано авторское понятие «преступное сообщество», исследованы свойства участников преступного сообщества, установлены ситуационные аспекты возбуждения уголовных дел указанной категории, что в совокупности с разработанными рекомендациями по расследованию данных преступлений, подчеркивает научную значимость и новизну настоящего исследования.

Представляется, что результаты диссертационной работы могут быть использованы в преподавании криминалистики, уголовно-процессуального права и других юридических дисциплин, при разработке и совершенствовании действующего уголовного законодательства, а также различными участниками уголовного судопроизводства: следователями, судьями, адвокатами, прокурорами и т.д.

Основные положения и выводы диссертационного исследования Саеггареевой Алиси Абелгасовной прошли апробацию в 5 опубликованных научных статьях в изданиях, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией при

Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, что является хорошим показателем для соискания ученой степени кандидата наук. Диссертантом проработан большой массив источников, научной литературы, получены результаты анкетирования более 100 следователей, поэтому можно утверждать, что выводы автора опираются на обширную теоретическую и эмпирическую основы.

Все изложенное обусловило достаточно высокий научный уровень диссертационного исследования. В целом работа производит благоприятное впечатление. Цель, поставленная автором, достигнута, а задачи - решены. Опубликованные автором статьи достаточно полно отражают тематику работы, а автореферат соответствует структуре диссертации и содержит в себе ее основные положения и результаты.

Отмечая серьезный характер и глубину проведенного автором исследования, нельзя в то же время не отметить, что отдельные положения и выводы не бесспорны, в работе имеются некоторые дискуссионные положения:

1. Диссертант фрагментарно рассматривает проблему расследования уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации) при использовании обвиняемыми IT-технологий. Автор удачно приводит пример из судебной практики на стр. 43-44 диссертации, указывает на сложности установления личности участников при активном внедрении ими различных никнеймов, учетных записей на специализированных форумах в сети «Интернет». Однако диссертант не развивает этот вопрос далее в работе, что не позволило сформировать рекомендации в столь важном вопросе с учетом активного распространения киберпреступлений.

2. Автором работы не рассмотрен международный опыт других государств в криминалистическом расследовании уголовных дел об организации преступного сообщества (преступной организации). Представляется полезным сравнительный анализ методики расследования данных категорий преступлений в Казахстане, Киргизии, Беларуси.

Данные замечания не ставят под сомнение общий высокий научный уровень проведенного диссертационного исследования, так как носят исключительно рекомендательный характер.

Судя по автореферату, диссертация Саэтгареевой Алиси Абелгасовной на тему «Криминалистическое обеспечение расследования уголовных дел об

организации преступного сообщества (преступной организации) или участия в нем (ней)», является завершенной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей важное значение для науки криминалистика, отвечает требованиям п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 25.01.2024 г.), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а его автор – Саетгареева Алися Абелгасовна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 – уголовно-правовые науки.

Профессор кафедры криминалистики
МГУ имени М.В. Ломоносова

доктор юридических наук по специальности 12.00.09 –
уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза;
оперативно-розыскная деятельность,
профессор
«25» марта 2024 года.

Бертовский Лев Владимирович

(119991, ГСП-1, Москва, Ленинские горы, д. 1, строение 13 (4-й учебный корпус), 8-499-706-00-60 доб.236, Bgl1980@yandex.ru, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, кафедра криминалистики, профессор).



Бертовского Л.В.
Декан
2024 г.